

从“指挥棒”到“能量棒”

——云龙区亮出数智赋能教育评价改革新名片

本报记者 李小委

11月11日，由江苏省教育厅主办、省教育信息化与数据管理中心承办的全省中小学教育评价改革专题能力培训活动在徐州举行。来自全省的教育专家学者与一线实践者齐聚一堂，围绕“人工智能时代的教育评价改革”展开深入研讨。会上，云龙区作为江苏省智慧教育样板区，其数智赋能教育评价改革的创新实践，引发广泛关注与热烈反响。

破解三大难题 基层改革的“云龙探索”

“教育评价改革的关键，不在于技术本身，而在于如何让评价回归育人本质。”徐州市云龙区教师发展中心主任宋梅在案例展示环节，以《数智赋能中小学教育评价改革的云龙实践》为题，系统介绍了云龙区如何破解“唯分数论”“标准化评价”“数据崇拜”三大难题，探索出一条从“指挥棒”到“能量棒”的教育评价改革路径。

云龙区的教育改革历经“问题探索—模型建构—深化应用—成果凝练”四个阶段，逐步形成以“成长每一个”为核心理念的教育评价体系。通过构建“数智驱动与评教融合”的双螺旋机制，该区打破传统评价的局限，推动教育评价从



徐州市经十路小学李红老师运用AI创设“名医大会诊”情境。受访单位 供图

“结果导向”向“过程支持”转型，真正实现“让数据有温度，让评价有力量”。

贯通“五位一体” 构建协同教育评价新生态

云龙区创新构建了贯通“学生—教师—学校—集团—区域”的“五位一体”智能化评价生态系统，实现了从个体成长到区域治理的全域跃升。

在学生评价方面，云龙区聚焦“五育融合”，构建涵盖品德、学业、身心、审美、劳动等多维度的成长指标体系，累计为学生生成23万余份个性化成长报告。直观的“成长图谱”让每个孩子的成长

清晰可见，也推动学生综合素质优秀率稳步提升。

在教师评价方面，云龙区将评价从“管理工具”转变为“成长伙伴”，通过“师德修养、教学实绩、科研能力、幸福指数”等维度，精准诊断教师发展需求，推动教师专业成长与职业幸福感同步提升。仅近两年，该区就新增省级以上名师18人。

在学校与教育集团层面，云龙区通过“一校一策”的精准画像，引导学校从“被动迎评”转向“主动发展”；依托集团差异系数分析，助力教育集团从“规模扩张”迈向“内涵提质”。

在区域层面，云龙区依托“数智中

台”，整合全域师生数据，构建包含148个观测点的动态监测体系，形成“预警—处置—追踪”的闭环治理机制，推动教育治理从“经验驱动”向“数据驱动”转型。

这一系列创新实践已形成广泛示范效应。相关成果在第七届中国教育创新成果公益博览会上推广，还获评江苏省基础教育高质量发展创新案例。

技术向善 人文为本的“基层样本”

“云龙区的探索不是简单的技术叠加，而是教育理念与治理方式的深层变革。”与会专家高度评价云龙区的改革实践，认为其直面教育评价改革的“深水区”问题，通过技术与人文的深度融合，为基层教育评价改革提供了系统化、可复制、可推广的“云龙样本”。

专家们指出，云龙区的经验清晰表明，教育评价改革必须坚持“技术向善、人文为本”的价值导向，才能真正实现从“甄别选拔”向“育人发展”的根本转变。

面向未来，云龙区将深化人工智能在教育评价中的应用，探索AI在性质评价、情感识别、成长预测等场景的融合路径，推动评价结果与教学改进、师资配置、政策制定等关键环节深度联动。

“我们希望通过持续创新，打造具有徐州特色、江苏水平的教育评价体系，为全国基础教育高质量发展贡献‘云龙智慧’。”宋梅表示。

全国青少年科技创新成果大赛落幕 我市两位小学老师榜上有名

本报讯（记者 李小委）11月16日，由中国青少年科技教育工作者协会主办、华中师范大学等单位承办的2025年全国青少年科技创新成果大赛在湖北武汉落幕。经过布展、创新奖笔试、封闭四轮问辩评审、公开展示及专项奖项评审等多环节比拼，徐州市解放路小学张文强老师、徐州市北辰小学郭胜老师从全国353名参赛科技教育工作者中脱颖而出，分别斩获二等奖、三等奖。

据悉，该赛事是由原“全国青少年科技创新大赛”与“全国科学教育专业师范生教学技能创新大赛”整合升级而来的全新赛事。其核心目标是打通职业与在职科技教育工作者的培养链路，构建起科技教育创新人才的培育生态。

张文强老师的作品《童揽全“菊”“花”样探秘》，聚焦“双减”背景下学生核心素养培育，以菊花为主线，开展“探菊、读菊、种菊、赏菊、品菊、颂菊”等探究实践活动，引导儿童在跨学科、项目式学习中，体验菊花世界的缤纷多彩，感受菊花文化的厚重独特，让学生在实践中坚定传承中华文明的志向抱负，争做“菊花研究小院士”“劳动创造小工匠”“中华文化小使者”“强国复兴小先锋”。

郭胜老师的作品《“荷”少年“藕”遇——探荷花奥秘》，以荷花文化为探究主线，通过“赏荷、识荷、制荷、荷花艺术创作及德育融合”等一系列跨学科项目式学习活动，带领学生领略荷花文化的丰富多彩。在实践过程中，孩子们不仅感受到荷花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的高洁情操，更深刻地悟到其独特品性——清高雅、坚韧不拔与无私奉献的精神内涵。课程以荷花为载体，传承中华传统美德，教育孩子们养成如荷花般的君子品德，立志成为对社会有贡献的人。

两位教师的创新实践，生动诠释了“把中华优秀传统文化融入科学教育，把立德树人贯穿人才培养全过程”的教育理念，充分体现了新时代基础科技教育“面向人人、因材施教、知行合一”的鲜明导向，为构建“大科学教育”格局提供了鲜活样本。

矿大在中国国际大学生创新大赛中再创佳绩 一金一银三铜展现创新育人实力

本报讯（记者 李莎莎）近日，中国国际大学生创新大赛（2025）总决赛在河南落幕，中国矿业大学参赛团队表现亮眼，共斩获金奖1项、银奖1项、铜奖3项，实现连续五届在该赛事高教主赛道本科生组金奖“不断线”，充分展现了该校在创新教育领域的扎实成效。

据悉，本届大赛由教育部等11个部门与当地政府共同主办，吸引了来自全球161个国家和地区的5673所院校参与，申报项目达619万个，参与人次共计2443万。经过层层选拔，最终4720个项目入围全国总决赛。

矿大在本届大赛中的获奖项目，均紧扣学科前沿方向，兼具技术创新性与应用性价值。其中，力学与土木工程学院的《盾地下构未来——盾构机刀盘泥饼防治引领者》项目荣获金奖，其研发的技术已在内蒙古、新疆等地落地应用，累计创造经济效益超2亿元，为国家战略资源安全保障提供了有力技术支撑。

此外，矿业工程学院的《钎杆为帛——地下空间充填高水速凝材料领跑者》、孙越崎学院的《刚柔并济——矿产资源深度筛分装备领跑者》，以及安全工程学院的《微浆注浆——破碎煤层瓦斯钻孔高效修复智能装备》三个项目，均获铜奖。

我们的课堂，飘着药香、溢着面甜！

——铜山“非遗进校园”让古老技艺绽放青春光彩

本报记者 吴一凡

近日，铜山区茅村镇文化与体育站联合铜山区文体广旅局邀请省、市、区石雕、拓印、花饽饽等非遗项目传承人（爱好者）走进茅村中学，深入课堂，传授非遗技艺。

育一株花开 见证生命绽放

“蒲芽闻书屋”里，孩子们静心阅读，在文字中汲取成长养分；“博学乐园”中，创新思维悄然萌芽；“蒲娃绽放阁”里，记录着孩子们的点滴成长……漫步校园，仿佛走进一片生机盎然的“教育田园”，每一株“蒲公英”都自在舒展，向阳而生。

为给予生命更全面的滋养，学校还积极构建“家校社”协同育人圈，让教育走出校园，在社会场景中自然发生：组织学生走进动车运用所，亲身感受现代科技的魅力与速度；参与“公交开放日”活动，在沉浸式体验中学习交通安全知识；在植树节的劳动中，带领孩子们亲手栽下树苗，体会生命成长的规律……这些丰富的实践活动，如阳光雨露般，持续滋养着稚嫩的“蒲公英”。

如今，李庄小学的孩子们正如蒲公英种子般，在这片教育沃土上积蓄成长的力量。他们或许起点不同、特长各异，但都能在这里找到向上的勇气和方向。未来，他们将带着坚强、自信与希望，飞向更广阔的天地，在世界各处绽放独特的光彩。

徐州经济技术开发区李庄小学的“蒲公英约定” 陪你扎根学本领，送你乘风追梦想

本报记者 李莎莎



衍纸社团里，老师带着孩子们一起动手制作。本报记者 田锦玮 摄

在徐州经济技术开发区李庄小学，教育被赋予了一个温暖而充满力量的意象——蒲公英。“落地生根，适性生长”，这所小学将蒲公英的坚韧品格融入教育血脉，让每个孩子都像蒲公英种子般，怀揣梦想与坚韧，飞向属于自己的广阔天地。

筑一片沃土 夯实生长之基

走进李庄小学，校徽上那朵舒展的蒲公英，便是学校精神的直观缩影。六片渐次绽放的花瓣，对应六个年级的成长轨迹；第七片向上升腾的花瓣，则寓意着孩子们毕业后的华丽蜕变。

“蒲公英无论飘向何方，都能在土地上扎根生长。”分管教学的王姜玲主任道出了学校的教育初衷，“我们坚信，每个孩子都像蒲公英一样，蕴藏着独特的生命轨迹与无限可能。教育的使命，就是为他们提供一片滋养生命的沃土。”

如今，蒲公英精神已深度融入学校的“三风一训”之中。“和美共生、教学相长”的校风，营造师生携手成长的环境；教师们秉持“厚德笃教、培根塑魂”的教风，以德施教、以爱育人；学生们在“博学乐创，励志担当”的学风中，广纳知识、勇于担当；“立德励能、求善求实”的校训，则成为全体师生共同遵循的精神坐标。

为夯实育人根基，学校还通过“青

蓝工程”促进新老教师结对帮扶，每周开展“主题式”教研活动，以集体备课、同课异构等形式，解决教学中的实际问题，持续提升师资队伍水平，夯实育人根基。

搭一方舞台 赋能个性生长

“蒲公英教育”的理念，需要在生动的实践中焕发活力。为此，李庄小学系统构建了“基础性—拓展性—探索性”三层课程体系，为每个孩子搭建起适性成长的阶梯。

基础性课程扎实学识根基，拓展性课程聚焦个性特长，探索性课程则启迪未来智慧，三层课程如同蒲公英的根、茎、花，层层递进，共同滋养着生命的完整成长。

而课程的生命力，在多彩的社团活动中展现得淋漓尽致。走进衍纸社团，几名学生正专注地卷着手中的纸条。“我做过我们学校的‘校花’——蒲公英！”四（3）班的李高雅自豪地展示手中作品，“蒲公英在哪里都能生长，我要像它一样有韧性。”指导老师张蓓坦言，在“卷、捏、拼、贴”的过程中，孩子们磨炼的不只是手工技巧，更是不骄不躁、持之以恒的心性。

目前，李庄小学已开设23个特色社团，成为孩子们探索兴趣、发展个性的舞台。“我们将持续完善蒲公英课程体系，推动跨学科融合，让万物成为滋养儿童成长的力量。”校长郭亮的话语中，满是对孩子成长的期待。

育一株花开 见证生命绽放

“蒲芽闻书屋”里，孩子们静心阅读，在文字中汲取成长养分；“博学乐园”中，创新思维悄然萌芽；“蒲娃绽放阁”里，记录着孩子们的点滴成长……漫步校园，仿佛走进一片生机盎然的“教育田园”，每一株“蒲公英”都自在舒展，向阳而生。

为给予生命更全面的滋养，学校还积极构建“家校社”协同育人圈，让教育走出校园，在社会场景中自然发生：组织学生走进动车运用所，亲身感受现代科技的魅力与速度；参与“公交开放日”活动，在沉浸式体验中学习交通安全知识；在植树节的劳动中，带领孩子们亲手栽下树苗，体会生命成长的规律……这些丰富的实践活动，如阳光雨露般，持续滋养着稚嫩的“蒲公英”。

如今，李庄小学的孩子们正如蒲公英种子般，在这片教育沃土上积蓄成长的力量。他们或许起点不同、特长各异，但都能在这里找到向上的勇气和方向。

未来，他们将带着坚强、自信与希望，飞向更广阔的天地，在世界各处绽放独特的光彩。

课堂上，同学们围着李氏中医诊疗法的传承人李孝才好奇地问这问那。

“这个船形的铁药碾怎么用？”“为什么一定要用铜捣臼来研磨呢？”……

李孝才跟同学们介绍了铜山李氏中医的悠久历史和文化传承，带领学生们用捣药臼、碾药罐、药碾子等传统碾草药器具一起制作中草药粉，激发了学生们对中医药文化的浓厚兴趣。

据了解，这场别开生面的非遗课堂，是铜山区“四百四进”非遗进校园文化品牌创建活动的常态缩影。自2023年以来，在铜山区文体广电和旅游局的指导下，茅村镇文化与体育站持续推动非遗进校园。截至目前，活动已累计走进20余所中小学校，开展非遗进校园活动达80余场次。

徐州报业传媒集团

深耕经济热土
传递发展信心

2025徐州
民营经济
高质量发展调研行

深入一线调研，解码民企发展引擎

主办单位：徐州报业传媒集团 支持单位：徐州市工商联

@徐州发布 徐州日报 都市晨报 国汉凤凰 徐州学习平台